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Entraînement : 
Les analogies verbales 

Exercice 1 
Dans cet exercice, des phrases incomplètes vous sont proposées. Il s’agira de 
remplacer les pointillés par des couples de mots à choisir parmi ceux cités, afin 
de redonner un sens à la phrase en rétablissant les deux analogies. 

Exemple : 
… est à bateau ce qu’essence est à …
1. Mer … route
2. Voile … pompe
3. Vent … voiture
C’est bien évidemment le couple n° 3 qui convient. 

1. … est à mature ce que réelle est à … 
A. exemple – figuré 
B. mature – illusoire 
C. immature – illusoire 

2. … est à modeste ce que plébéien est à … 
A. modique – tyran 
B. vantard – impopulaire 
C. fleur – champ 

3. … est à craie ce que toile est à … 
A. pastel – godets 
B. tableau – pinceau 
C. pinceau – gouache 

4. … est à ambassadeur ce qu’opercule est à … 
A. ambassade – monticule 
B. poste – poisson 
C. plénipotentiaire – couvercle 

5. … est à bicyclette ce que châssis est à … 
A. vis – boulon 
B. cadre – automobile 
C. sport – réparation 

6. …est à voix ce qu’orthophoniste est à … 
A. direction – rigueur 
B. timbre – patient 
C. phoniatre – diction 

7. … est à claustrophobie ce que rougir est à … 
A. clôture – timidité 
B. ascenseur – éreutophobie 
C. peur – angoisse 
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Exercice 2 

Les analogies peuvent n’être que des mots : noms, adjectifs, etc., liés par une 
relation. 
En solution sont donnés des couples de mots ; il faut trouver celui qui est lié par 
la même relation. 

Exemple : 
plaine – montagne 
A. haut – petit 
B. bas – haut 
C. herbe – eau 
C’est le couple B qui est la solution : bas et haut sont liés par la même relation que 
plaine et montagne. 

1. année – mois
A. roman – chapitre 
B. bissextile – été 
C. pierre – pont 

2. pilote – navigateur
A. voiture – marin 
B. jet – trimaran 
C. journal – carte 

3. animal – cage
A. homme – jardin 
B. homme – prison 
C. homme – clôture 

4. vacances – détente
A. été – hiver 
B. travail – occupation 
C. soleil – sport 

5. muscat – conférence
A. apéritif – imitation 
B. raisin – public 
C. raisin – poire 

6. bicyclette – voiture
A. tricycle – voiture de course 
B. draisienne – fardier 
C. pédalier – Klaxon 

7. persévérance – avarice
A. pugnacité – bonté 
B. acharnement – dilapider 
C. versatilité – générosité 

8. enclume – métacarpe
A. forgeron – doigt 
B. oreille – paume 
C. fer – poisson 
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9. phrase – gamme
A. livre – piano 
B. mot – note 
C. discours – sonate 

10. présent – passé
A. sécurité – insécurité 
B. aujourd’hui – futur 
C. pendant – avant 

11. auteur – rédacteur
A. roman – éditorial 
B. largeur – imprimeur 
C. livre – volume 

12. parents – enfants
A. famille – école 
B. enseignants – élèves 
C. cousins – cousines 

13. géologue – dermatologue
A. conférencier – médecin 
B. pierre – peau 
C. géographie – spécialiste 

14. plume – laine
A. oiseau – tricot 
B. duvet – bourre 
C. chapeau – brin 

15. pot – sabot
A. feu – pied 
B. potier – sabotier 
C. potier – savetier 

Réponses 

Exercice 1 
1. C ; 2. B ; 3. B ; 4. C ; 5. B ; 6. C ; 7. B.

Exercice 2 
1. A ; 2. B ; 3. B ; 4. B ; 5. C ; 6. B ; 7. C ; 8. B ; 9. B ; 10. C ; 11. A ; 12. B ;
13. B;14. B ; 15. B.


